



新中式茶馆「圈粉」年轻人

氛围感拉满,兼具「互动社交」「健康养生」

充满中式艺术感的茶品茶具,配上“年代感”的中式老桌椅,再搭配极具国风特色的茶点……喝腻了奶茶咖啡的年轻人,如今改在茶馆里“碰面”了。

记者走访了解到,曾被视为“老气横秋”的传统茶行业,悄然有了新变化,逐渐涌现出一批装潢时尚、茶品多样、主打健康纯粹的新中式茶馆,它们兼具“互动社交”“健康养生”属性,成为咖啡馆、奶茶店之外年轻人的“时尚社交第三空间”。

一间茶室,一隅宁静

推开木质大门,映入眼帘的是古意盎然的下沉式新中式庭院,一阵阵茶香扑鼻而来。坐在木质座椅上,点一壶茶、几份中式糕点,静谧松弛的氛围感把城市的喧嚣一下子隔绝开来……2月13日下午,记者走进天元区天伦路的得闲茶屋,店内有正在围炉煮茶的闺蜜,也有一边喝茶一边伏案工作的白领,店主正与小猫逗趣。

而隔壁街的禾口茶屋,也藏着许多小惊喜。在商铺店面林立的旧城区,设计独特的禾口茶屋格外显眼,店内弥漫阵阵浓浓的清苦香气,桌上摆放着精美的中式茶具,温暖的场景不仅抚慰人心,也成功俘获不少年轻顾客。

记者走访了解到,近年来,不同于传统老茶楼,一种传承中国传统饮茶文化,并注重场景体验的新中式茶馆逐渐走入大众视野,并成为众多年轻人打卡拍照的网红点。

在株洲本地,这批新中式茶馆也有新的模样,融合了许多自然元素,清新淡雅,摆脱了原本茶饮的沉闷与单调。一间茶室,一隅宁静,给人一种“偷得浮生半日闲”的意境。

这种新中式茶馆有多火?记者在年轻人聚集的小红书App上搜索“茶馆”“茶室”,发帖条目总数分别为30万+和45万+。不少年轻人在社交平台上,以“健康”“国潮”“文化自信”等为关键词,为新中式茶馆贴上了时尚标签。

得闲饮茶,仪式感满满

25岁的寇佳依是中南大学的研究生,受其老师的影响,也喜欢上了喝茶。去年5月,她在滨江一村的一条巷子里创立了禾口茶屋。

谈起开茶馆的原因,寇佳依说:“我们中国有白茶、绿茶、红茶、花茶,种类繁多还很养生,为何茶难以吸引年轻人?”作为茶文化爱好者,看多了千篇一律的西式甜品店、奶茶店,她想让那些有“咖啡瘾”“奶茶瘾”的年轻人转个身,爱上中国茶。

“禾口茶屋,用株洲话来说就是huo口茶。”寇佳依笑着告诉记者,她将收来的老木板当作桌子,把淘来的老物件当茶具、座椅、墙画,为年轻人提供具有松弛感的茶空间,希望打造一处隔绝喧嚣的“小桃源”。

与传统的中式茶道有所区别,根据年轻人的生活节奏,寇佳依简化了洗杯、落茶、注水、洗茶等步骤,消费者可直接饮用煮好的纯茶。“虽然简化了步骤,但是仪式感不打折扣。”寇佳依说,茶室准备了风格、花色、款式不同的茶具,还搭配了煮水器、奉茶器、盖置等器具。

“无需客人自己泡制,但又保留了部分使用茶器的仪式感,有自助的乐趣,也很轻松、随意。”90后喝茶爱好者小贾告诉记者,来茶室喝下午茶已成为他的日常,通常可以坐一下午。

随着熬夜脱发、疾病年轻化,年轻人越来越注重健康养生。“奶茶不甚健康,咖啡容易让人失眠。”顾客徐女士则表示,新中式茶馆兼顾健康养生和互动社交属性,能够让人在煮茶、斟茶中松弛而自然地完成社交。

自带“网红体”,中老年人青睐

“新中式茶馆简约清新的中式古典风格,再加上精致的茶具、茶点,自带氛围感,出片率满满。”喜欢拍照打卡各类新事物的翠翠,在小红书上看到新中式茶馆的探店分享后,慕名而来。她和闺蜜点了最火爆的“围炉煮茶”套餐,含一壶老白茶,若干水果小食,还能自己动手,在炭炉上烤红薯、橘子、栗子等。

“店内精心包装的产品,营造出轻松愉悦的消费氛围,这样更容易吸引年轻群体。”得闲茶馆老板赵丹宁告诉记者,近年来,随着国潮文化的盛行,与传统文化绑定的新中式茶馆自带“网红体”,不仅容易吸引年轻人进店,他们也更愿意去晒图分享。

“人们的消费不断升级,追求健康的品质生活,没有什么比喝一杯纯茶更养生了。”90后女生李珍很喜欢喝茶,但传统中式装修的茶馆总让她觉得很拘束,“尤其是热情的工作人员,一套行云流水的泡茶技艺展示下来,不买一包茶叶总感觉不好意思,但价格并不便宜”。

除此之外,“新中式茶馆”也在不断适应新时代消费者天然、健康的需求。不仅吸引了众多年轻人来打卡,也赢得了中老年人的青睐。“我平时不太喜欢喝奶茶,纯茶香味更浓。”70后市民李女士表示,她更偏好茶原生的清淡香气,得空便会来茶室品茶,放松心情。

记者发现,与“老派茶馆”里坐着的都是老一辈的传统印象不同,无论是年轻消费者还是创业者,都在寻找与传统茶行业的对话方式:新茶饮品牌纷纷推出冷萃茶,还带火了“鸭屎香”“碎银子”等名称有趣的小众茶叶品类。



▲一对年轻闺蜜在茶室围炉煮茶。记者/刘芳 摄

市场消费欲旺盛

新中式茶馆火热的同时,也有人担忧“流于一阵网红打卡风”。对此,寇佳依有不同看法。在她看来,新时代有新的展现形式,即便是网红打卡属性,也要先把年轻人吸引进店,才能让他们有机会接触茶行业的变化,进而让他们喜欢上这种生活方式。所以在新中式茶文化成为网红打卡点的同时,并不妨碍其变成年轻人的新兴休闲生活方式。

《2022年抖音电商茶行业洞察报告》也印证了这一点。我国是世界第一产茶大国,2020年起,中国茶行业也步入了更快的增长期。2021年,抖音茶行业18-30岁消费者规模增速迅猛,年轻消费群体以花草茶等代用茶为消费入口,并向乌龙茶、红茶、普洱等品类延展。

“目前茶饮市场处于新发展态势,市场消费欲旺盛。”有业内人士分析,不同茶底,用不同器皿、不同水温和泡法,呈现出不同口味的中国功夫茶,再搭配全新的时尚空间体验,这样的模式区别于传统奶茶店,有足够新鲜感,也给年轻人提供了更多选择。如今,除了像新中式茶馆店铺入局迅猛,也有不少传统的奶茶店、咖啡店中附带茶饮选项。

(株洲晚报融媒体记者/刘芳 实习生/汪书勤)



▲禾口茶室的茶点。▲顾客在茶室安静品茶。记者/刘芳 摄

下列证件声明作废

·株洲市乐享茶房产经纪服务有限公司遗失7120941-7120960号收据
·湖南方顺气体产品有限公司遗失公章一枚
·周义博(父:周伟、母:吴芳)遗失Q430183463号出生证

·中泰财富湘江2栋1506房刘鹏遗失株洲中泰房地产开发有限公司于2014年6月3日开具的60020881号票据,金额250000元

广告接待热线 28835396

禁止国Ⅲ及以下柴油货车在城区通行、落实“全城零点大清洗”专项行动…… 大气污染防治攻坚 株洲将这样做

株洲晚报融媒体记者/廖明 通讯员/崔林

聚焦五个重点,打好组合拳

具体到今年来看,我市已经挂好“作战图”。

记者了解到,今年全市大气污染防治工作将聚焦“重点因子、重点区域、重点时段、重点行业、重点领域”五个重点,打好“控排、控尘、控车、控烧、控煤”组合拳。

从2022年空气质量数据来看,细颗粒物PM2.5和PM10,已经得到有效管控,年均浓度持续呈下降趋势,但臭氧污染日趋严重,挥发性有机物和氮氧化物减排,已经成为当前大气污染防治攻坚的重中之重。

聚焦挥发性有机物和氮氧化物减排,我市今年将加快推进全市水泥、玻璃、化工、发电、砖瓦等行业深度治理与超低排放改造,全力规范整治汽修行业挥发性有机物排放。

就具体目标来说,氮氧化物、挥发性有机物减排三年累积量,要分别达到

2172吨、1002吨。

从重点区域来看,城市各区内,芦淞区的空气质量相对较差,市委市政府已对芦淞区政府提出明确要求:制定专门工作方案,整合部门力量,加大财政投入,开展专项攻坚,推进综合治理,下大力气扭转各项指标长期拉低市均值的不利局面。

在“五控”工作中,除了常规的管控措施,我市今年还提出了更高要求:

- 1.城区加油站要在6月底前完成油气三级回收治理。
- 2.禁止国Ⅲ及以下柴油货车在城区通行。
- 3.施工工地喷淋设施进行升级改造,加装立杆360度旋转喷淋等高效喷淋装置,不符合排放及相关标准的非道路移动机械不得进入施工现场。
- 4.切实落实“全城零点大清洗”专项行动。

《人民日报》点赞株洲文旅发展新气象

本报讯(株洲晚报融媒体记者/温琳)2月16日,《人民日报》头版以《创新创造绽放文旅多彩魅力》为题,报道了今年以来,中国文旅市场快速复苏,文化和旅游高质量发展呈现新气象。文章中专门推介了株洲。

文章在“文旅消费人气足市场信心强”部分这样描绘株洲元宵节的盛景——炫彩夺目的烟花秀,包括猜灯谜汉服秀等在内的游园会,彰显工业特色的神农湖花灯展,以及市井长巷里的街头

艺术表演、强身健体的全民健步行、热力四射的全民舞起来……在株洲市,夜晚绽放绚丽的灯光照亮。自春节假期以来,株洲人气热起来、消费旺起来、经济活起来。

株洲市民龙蕾将拍摄的小视频发送给五湖四海的朋友们,“让我们舞起来、跳起来。”

…… 我国文化和旅游工作迈上新台阶,又迈出新步伐。

我市荣膺“全国无偿献血先进市”称号

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘琼通讯员/谭宁)日前,国家卫健委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局联合发布《关于表彰2020—2021年度全国无偿献血表彰奖励获奖者的决定》,株洲市被授予“全国无偿献血先进市”称号。至此,株洲已第11次获此殊荣。

2020年至2021年,全市招募无偿献血94943人次,采集全血血液33.35吨,街头无偿献血率84%,千人口献血率达

12.19%,确保株洲市连续23年实现医疗临床用血100%来自无偿献血,为建设“健康株洲”“健康中国”战略贡献力量。

市中心血站党总支书记、站长刘昕晨介绍,此次表彰中,湖南工业大学被授予“全国无偿献血促进奖单位奖”,株洲市消防救援支队被授予“全国无偿献血促进奖特别奖”,郭秀峰等1475人荣获“全国无偿献血奉献奖”,梁梅清等53人荣获“全国无偿献血志愿服务奖”。



▲神农公园“微亮化”项目进入收尾阶段。受访单位供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/伍靖雯)“最近发现这里的夜景变漂亮了,带家人一起来看看。”2月15日晚,市民朱女士和家人一起在神农公园散步。经过前段时间紧抓工期,这里的“微亮化”项目已进入收尾阶段。

此前,神农公园内的夜间照明设施不够均衡,部分区域照度不足,一定程度上影响了市民夜间游玩体验。

此次实施“微亮化”项目,如何将灯光艺术融入居民夜游休闲生活,提升公园夜景整体效果?市城管局灯饰管理处技术人员反复研讨,将设计重心放在提升夜游氛围感上,重点对公园大门、游龙湖周边的亭廊和石桥等区域进行亮化点缀,多使用暖白色灯光,整体显得复古而精致,又不会喧宾夺主,为居民营造亲和、友好的游园氛围。

神农公园的亮化提质已基本完工,我市还在对北岭社区老贾冲区域等14条小街小巷实施“微亮化”,消除照明盲区。



湖南银行 湖南人的银行

24小时客户服务电话 0731-96599 | www.hunan-bank.com

